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ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   10-04-2024  με  αριθμό  4233   Ερώτηση   των   Βουλευτών      
κ.κ. Κ. (Ν.) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  και  Ε. - Μ. (Μ.) ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ. 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η πρόληψη και η καταστολή της εγκληματικότητας, καθώς και η 
εξασφάλιση περιβάλλοντος ασφάλειας για τους πολίτες αποτελούν πρώτιστο μέλημα για το 
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, γεγονός που 
αποτυπώνεται σαφώς στο υλοποιούμενο Πρόγραμμα Αντεγκληματικής Πολιτικής. Βασικές 
προτεραιότητες αποτελούν -μεταξύ άλλων- η καταπολέμηση των συνδεόμενων με τον 
αθλητισμό φαινομένων βίας και η αντιμετώπιση του σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος, 
οι οποίες προσδιορίζονται σε συγκεκριμένους στόχους και η επίτευξή τους επιδιώκεται μέσω 
ενός συνεκτικού πλέγματος δράσεων τόσο από εξειδικευμένες Υπηρεσίες, όσο και από τις 
λοιπές κατά τόπους αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι με το προρρηθέν Πρόγραμμα, το οποίο σημειωτέον 
εμπεριέχει το στοιχείο της ιεραρχικής καθοδήγησης - εποπτείας και μετουσιώνεται σε 
αυτοτελή και αποτελεσματική επιχειρησιακή ανταπόκριση - λειτουργία, δρομολογείται ο 
σχεδιασμός και η ορθολογική συναρμογή δράσεων πρόληψης και καταστολής του 
εγκλήματος, με έμφαση στην ταχύτητα ανταπόκρισης, τη νομιμότητα δράσης και την 
αποτελεσματικότητα, πάντοτε με γνώμονα την κατοχύρωση της ασφάλειας του πολίτη, χωρίς 
εκπτώσεις στη διαφύλαξη των δικαιωμάτων του. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στην αποτελεσματική διερεύνηση και την αντιμετώπιση 
οποιασδήποτε μορφής βίας με αφορμή τις αθλητικές εκδηλώσεις, αναφέρεται ότι η Ελληνική 
Αστυνομία δραστηριοποιείται, αφενός, μέσω αμιγώς αστυνομικών δράσεων και αφετέρου,   
με την ανάπτυξη πλαισίου συνεργασίας με τους συναρμόδιους Φορείς, ενώ προς το σκοπό 
αυτό έχουν συσταθεί και λειτουργούν, ως εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι Υποδιευθύνσεις 
Αντιμετώπισης Βίας στους Αθλητικούς Χώρους (Υ.Α.Β.Α.Χ.) των Διευθύνσεων Ασφάλειας 
Αττικής και Θεσσαλονίκης. 
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Αξίζει δε να επισημανθεί ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις του προσφάτως εκδοθέντος 
π.δ/τος 29/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 88), με έναρξη ισχύος από 01-09-2024, το Αρχηγείο προέβη στην 
τροποποίηση της οργανωτικής δομής του Σώματος, ιδρύοντας τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος (Δ.Α.Ο.Ε.), η οποία έχει διοικητική αυτοτέλεια, εποπτεύεται, 
συντονίζεται, κατευθύνεται και ελέγχεται από τον Αρχηγό Ελληνικής Αστυνομίας και 
διαρθρώνεται σε -7- Υποδιευθύνσεις, μεταξύ των οποίων και η Υποδιεύθυνση  Αντιμετώπισης 
Οργανωμένης Αθλητικής Βίας. Αντίστοιχα, συστήνεται Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος, υπαγόμενη διοικητικά στη Δ.Α.Ο.Ε., που 
διαρθρώνεται σε -7- Τμήματα, συμπεριλαμβανόμενου σε αυτά του Τμήματος Αντιμετώπισης 
Οργανωμένης Αθλητικής Βίας. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι αρωγός στην εν λόγω προσπάθεια είναι το ισχύον νομοθετικό 
πλαίσιο, ήτοι ο ν. 2725/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 121), ως ισχύει, ο οποίος ορίζει λεπτομερώς τους 
τρόπους για την αντιμετώπιση του φαινομένου της βίας στους αθλητικούς χώρους, καθώς και 
η υπ’ αριθ. 38404 από 18-08-2009 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ - 1780), στα Κεφάλαια Β’ και Γ’ της 
οποίας περιέχονται διατάξεις αναφορικά με τους εμπλεκόμενους Φορείς, τις διαδικασίες και τα 
επιχειρησιακά σχέδια που αφορούν στις αθλητικές εκδηλώσεις. Επίσης, οι αλλαγές που 
εισήχθησαν στην αθλητική νομοθεσία, με τον ν. 5085/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 17), αποδεικνύουν τη 
συντονισμένη προσπάθεια της πολιτείας στην καταπολέμηση της υπόψη μορφής 
παραβατικότητας. Συγκεκριμένα, με το ν. 5085/2024 προβλέπονται -μεταξύ άλλων- τα 
κάτωθι μέτρα: 

 Αναδιαμόρφωση των αρμοδιοτήτων και του πλαισίου λειτουργίας της Διαρκούς 
Επιτροπής Αντιμετώπισης της Βίας (Δ.Ε.Α.Β.). 

 Διοικητικά μέτρα και ποινές που επιβάλλονται από τη Δ.Ε.Α.Β. με χρονική αμεσότητα 
και κατά δέσμια αρμοδιότητα, όταν πρόκειται για τις συχνότερα απαντώμενες 
συμπεριφορές οπαδικής βίας. 

 Πρόβλεψη επιβολής (επιπλέον του διοικητικού προστίμου σε βάρος του παραβάτη - 
κατόχου εισιτηρίου που δεν ταυτοποιείται με τον πραγματικό δικαιούχο του εισιτηρίου) 
ποινής απαγόρευσης χρήσης συγκεκριμένων ζωνών ή τμημάτων των κερκίδων 
αθλητικής εγκατάστασης ή ακόμη και διεξαγωγής αγώνα χωρίς την παρουσία θεατών, 
αν η παράβαση ή οι παραβάσεις διαπιστωθούν σε χώρο ευθύνης της γηπεδούχου. 

 Νέο πλαίσιο ηλεκτρονικής εποπτείας αθλητικών εγκαταστάσεων (υπερσύγχρονες 
κάμερες παντού, με συνεχή έλεγχό τους από την Ελληνική Αστυνομία). Καμία 
Αθλητική Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Α.Ε.) της Super League και της Basket League δεν 
αγωνίζεται με θεατές στις εγχώριες διοργανώσεις εάν δεν έχει εγκατεστημένο και σε 
πλήρη λειτουργία το ηλεκτρονικό σύστημα παρακολούθησης και εποπτείας της έδρα 
της. 

 Σύγχρονο σύστημα ταυτοποίησης των κατόχων εισιτηρίων των ποδοσφαιρικών 
αγώνων μεταξύ ομάδων της Super League, αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες 
και το Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας (ταυτοποίηση μέσω κινητού τηλεφώνου και 
είσοδος στο γήπεδο μέσω αυτού). 

 
- // - 



- 3 - 
 

 «Ρήτρα παραβατικότητας» για τις A.A.E., τα Τμήματα Αμειβόμενων Αθλητών (Τ.Α.Α.) 
και τα σωματεία που είναι αποδέκτες της προβλεπόμενης χρηματοδότησης από τη 
φορολογία των κερδών των παικτών τυχερών παιγνίων, η οποία θα συνεπάγεται από 
το 2025 την απομείωση της χρηματοδότησής τους σε ποσοστό έως και 50%. 

 Τιμωρία με ποινή φυλάκισης και χρηματική ποινή για όποιον προβαίνει σε δημόσιες 
δηλώσεις, ανακοινώσεις, καταχωρήσεις κ.λπ., πρόσφορες να υποκινήσουν πράξεις βίας 
ή απειλής σε βάρος αθλητικών προσώπων και Φορέων. 

 Σύσταση της Εθνικής Επιτροπής Συντονισμού σύμφωνα με όσα προβλέπει η σύμβαση 
«Saint Denis» του Συμβουλίου της Ευρώπης, με σκοπό την ανάπτυξη και υλοποίηση 
μίας διυπηρεσιακής ολοκληρωμένης προσέγγισης για την ασφάλεια, την προστασία και 
τις υπηρεσίες σε αθλητικές συναντήσεις. 

 Ύπαρξη μόνο μίας Λέσχης Φιλάθλων ανά έμβλημα ομάδας, η οποία πρέπει να 
λειτουργεί υποχρεωτικά με τη συναίνεση της Ποδοσφαιρικής Ανώνυμης Εταιρείας 
(Π.Α.Ε.), εφόσον υφίσταται Π.Α.Ε., άλλως με τη συναίνεση του ερασιτεχνικού 
αθλητικού σωματείου. 

 Δημιουργία Ψηφιακού Μητρώου Λεσχών Φιλάθλων, στο οποίο θα καταχωρίζονται τα 
μέλη των Λεσχών Φιλάθλων. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο υλοποίησης τόσο των Στρατηγικών Στόχων του Υπουργείου μας 
όσο και της αποστολής της Ελληνικής Αστυνομίας, σε συνδυασμό με τις δράσεις που 
αναλαμβάνονται κάθε φορά για την αντιμετώπιση οποιασδήποτε μορφής βίας με αφορμή τις 
αθλητικές εκδηλώσεις, εκδόθηκε, αφενός μεν, σχετική (από 18-08-2023) διαταγή του 
Αρχηγείου για την τρέχουσα αγωνιστική περίοδο, βάσει της οποίας δόθηκαν οδηγίες για την 
άμεση εκπόνηση επιχειρησιακού σχεδιασμού -σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλειας- ανά 
αθλητική εγκατάσταση που φιλοξενεί αθλητικούς αγώνες, αφετέρου δε, η από 22-08-2023 
όμοια για τη διενέργεια ελέγχων στους χώρους συγκέντρωσης οπαδών (Λέσχες - Γραφεία - 
Εντευκτήρια) και την αυστηρή εφαρμογή του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, υπογραμμίζεται ότι οι ως άνω Υπηρεσίες τελούν σε 
διαρκή επαγρύπνηση, έχοντας αναπτύξει ένα πλήρες πληροφοριακό δίκτυο, αναλύουν και 
αξιολογούν οποιαδήποτε σχετική πληροφορία περιέλθει σε γνώση τους, αναφορικά με τη 
δραστηριοποίηση οργανωμένων ομάδων - οπαδών, για τον τυχόν εντοπισμό ύποπτων 
δραστηριοτήτων και προβαίνουν στους, κατά περίπτωση, ενδεδειγμένους χειρισμούς με 
στόχο τη διασφάλιση της νομιμότητας. Παράλληλα δε, επιτηρούν τα Γραφεία Συνδέσμων 
Φιλάθλων και Λεσχών, αλλά και λοιπούς χώρους συγκέντρωσης οπαδών και σε περίπτωση 
εκδήλωσης έκνομων συμπεριφορών ατόμων ή ομάδων προσώπων, που πραγματώνουν την 
αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, εκδηλώνουν όλες τις προβλεπόμενες υπηρεσιακές 
και δικονομικές ενέργειες, ενημερώνοντας ταυτόχρονα αρμόδιο λειτουργό της οικείας 
εισαγγελικής Αρχής, υπό τις κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν. 

Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, αναφέρεται ότι ενδεικτικά της δραστηριοποίησης 
των αρμόδιων Υπηρεσιών αποτελούν τα από 08-01-2024, 20-02-2024, 26-02-2024               
και 01-04-2024  Δελτία  Τύπου  του  Γραφείου  Ενημέρωσης  Δημοσιογράφων  Θεσσαλονίκης  
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(www.astynomia.gr/2024/01/08/08-01-2024-syllipsi-imedapou-gia-paravasi-tou-nomou-peri-
athlitismou/, www.astynomia.gr/2024/02/20/20-02-2024-synelifthi-23chronos-gia-pyrodotisi-
dyo-krotidon-kai-ripsi-mias-ex-afton-entos-tou-agonistikou-chorou-kata-ti-diarkeia-
podosfairikou-agona/, www.astynomia.gr/2024/02/26/26-02-2024-syllipsi-22chronou-kata-
tin-prospatheia-tou-na-eisagagei-pyrotechniki-kataskevi-se-athlitiki-anametrisi/ και 
www.astynomia.gr/2024/04/01/01-04-2024-synelifthi-17chronos-gia-ripsi-boukalion-se-
podosfairiko-agona-kai-fthora-stin-athlitiki-egkatastasi/), το από 15-04-2024 Δελτίο Τύπου 
του Γραφείου Ενημέρωσης Δημοσιογράφων Αττικής (www.astynomia.gr/2024/04/15/15-04-
2024-synelifthi-o-40chronos-pou-pyrovolise-kai-travmatise-34chrono-filathlo-tis-idias-omadas-
exoterika-gipedou-sti-nea-smyrni-prin-ti-diexagogi-agona-petosfairisis-to-savvato-to-
apogevma/), καθώς και το από 02-03-2024 Δελτίο Τύπου του Αρχηγείου Ελληνικής 
Αστυνομίας (www.astynomia.gr/2024/03/02/02-03-2024-evreia-epicheirisiakiaskisi-epi-
chartou-me-tin-kodiki-onomasia-kallipateira-me-thema-tin-athlitiki-via/). 

Σε ό,τι αφορά στο μνημονευόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό που έλαβε 
χώρα, την 07-12-2023, στην περιοχή του Άγιου Ιωάννη Ρέντη, γνωρίζεται ότι, από την 
Υ.Α.Β.Α.Χ. της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής ολοκληρώθηκε η έρευνα στο πλαίσιο της 
οποίας διακριβώθηκε η δράση εγκληματικής οργάνωσης, τα μέλη της οποίας προέβαιναν σε 
εγκληματικές πράξεις με αθλητικό υπόβαθρο, μεταξύ των οποίων και η επίθεση σε βάρος 
αστυνομικών της Υποδιεύθυνσης Αποκατάστασης Τάξης, που είχε ως αποτέλεσμα το θάνατο 
αστυνομικού. 

Ειδικότερα, σημειώνεται ότι για τον τερματισμό της δράσης τους οργανώθηκε και 
υλοποιήθηκε, την 22-04-2024, αστυνομική επιχείρηση με την κωδική ονομασία 
«ΔΑΜΟΚΛΕΙΟΣ ΣΠΑΘΗ», στο πλαίσιο της οποίας συνελήφθησαν -63- μέλη της οργάνωσης, 
που συνολικά απαρτίζεται από -160- άτομα, τα οποία κατηγορούνται για -κατά περίπτωση- 
εγκληματική οργάνωση, ανθρωποκτονία από πρόθεση, επικίνδυνες σωματικές βλάβες, 
διατάραξη κοινής ειρήνης, έκρηξη, ληστεία, εκβίαση, εμπρησμό, κλοπή, φθορά ξένης 
ιδιοκτησίας και για παραβάσεις σχετικές με τις εκρηκτικές ύλες, τις φωτοβολίδες, τα 
βεγγαλικά και τα όπλα, σε συνδυασμό με τη νομοθεσία περί αθλητισμού. 

Στο πλαίσιο των διενεργηθεισών ερευνών, συνελήφθησαν επιπλέον -4- άτομα που 
κατηγορούνται για παράβαση των νόμων περί ναρκωτικών, περί όπλων, καθώς και περί 
φωτοβολίδων και βεγγαλικών. Διευκρινίζεται ότι η έρευνα, που διεξήχθη, υπό άκρα 
μυστικότητα τους τελευταίους -4- μήνες, ξεκίνησε αμέσως μετά την επίθεση στην περιοχή 
του Ρέντη και από την εξέλιξή της διαπιστώθηκε ότι αυτή δεν αποτελούσε ένα μεμονωμένο 
περιστατικό, ενώ προέκυψε ότι διαπράχθηκε από οπαδούς ομάδας, οι οποίοι -τουλάχιστον 
από το έτος 2019- είχαν συγκροτήσει επιχειρησιακά δομημένη και με διαρκή δράση 
εγκληματική οργάνωση, με σκοπό την τέλεση κακουργημάτων και πλημμελημάτων σε βάρος 
αστυνομικών και αντίπαλων οπαδών. 

Το συμπέρασμα αυτό ήταν αποτέλεσμα ενδελεχούς και σε βάθος έρευνας, στο πλαίσιο 
της οποίας αξιοποιήθηκαν προανακριτικά στοιχεία και δεδομένα, ειδικές ανακριτικές τεχνικές 
και δικονομικά μέσα, ενώ καίριο ρόλο διαδραμάτισε και η συνδρομή του επιστημονικού 
προσωπικού της  Διεύθυνσης  Εγκληματολογικών  Ερευνών,  που  κλήθηκε να εξετάσει και να 
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διενεργήσει συγκριτικές εξετάσεις σε πλήθος πειστηρίων και ευρημάτων. Στο πλαίσιο αυτό, 
καταδείχθηκε επακριβώς ο ρόλος ενός εκάστου και ο τρόπος που λειτουργούσαν στις 
εγκληματικές επιθέσεις για τις οποίες κατηγορούνται. Ωστόσο, λόγω της αρχής της 
μυστικότητας που διέπει τα συγκεκριμένα στάδια της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή 
η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτών, των όποιων 
συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 31, 241 και 246 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 

Τέλος, σχετικά με τα προεκτεθέντα τυγχάνουν τα από 22-04-2024 και 24-04-2024 
Δελτία Τύπου του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (www.astynomia.gr/2024/04/22/22-04-
2024-dilosi-archigou-ellinikis-astynomias-gia-ti-syllipsi-melon-egklimatikis-organosis-pou-
enechontai-stin-epithesi-se-varos-astynomikon-tis-y-a-t-stou-renti-me-apotelesma-to-
thanato-tou-archi/ και www.astynomia.gr/2024/04/24/24-04-2024-exarthrothike-egklimatiki-
organosi-pou-enechetai-stin-epithesi-se-varos-astynomikon-tis-y-a-t-stou-renti-me-
apotelesma-ton-thanato-tou-archifylaka-georgiou-lyngeridi/). 
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